

В Диссертационный совет 24.2.435.04  
при ФГБОУ ВО «Юго-Западный  
государственный университет»,  
305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, д. 94.

## **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации**

**Пономарева Дмитрия Александровича**

**на тему: «Семейное предпринимательство: частноправовое  
исследование», представленную на соискание ученой степени**

**кандидата юридических наук по специальности**

**5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки**

Диссертационное исследование Д.А. Пономарева «Семейное предпринимательство: частноправовое исследование» написано на интересную, актуальную научную тему.

Автор справедливо отмечает, что семейное предпринимательство, призванное выполнять важную социальную функцию, обеспечивать стабильность существующих экономических, трудовых и семейных отношений, в настоящее время вынуждено существовать в условиях регулирования отдельных аспектов такой деятельности разрозненными положениями отдельных нормативных правовых актов, не учитывающих его специфику.

В автореферате автор изложил свой взгляд на возможные варианты решения ряда связанных с семейным предпринимательством вопросов, а также привел ряд выводов и предложений, имеющих как теоретическое, так и практическое значение.

Автор правильно отмечает, что отсутствие достаточной степени разработки частноправовой доктрины семейного предпринимательства, отсутствие системности в научном изучении связанной с ним

проблематики приводит к недостаточной определенности и внутренней противоречивости правового регулирования, подлежащего применению в рассматриваемой области.

Предлагаемые автором подходы создают предпосылки для устранения ряда противоречивых толкований, обеспечения единства правоприменительной практики. В частности, интересным представляется отстаиваемый автором подход, согласно которому семейное предпринимательство не должно рассматриваться в качестве какого-либо варианта некоммерческой деятельности, не должно отождествляться с такой деятельностью, соотноситься с ней, поскольку по своему характеру и основной экономической цели осуществления, как отмечает автор, рассматриваемая им семейная предпринимательская деятельность является коммерческой, предпринимательской, направленной на извлечение прибыли. То обстоятельство, что получаемая прибыль может полностью или в значительной части тратиться на семейные нужды, «инвестироваться» в семью, не исключает предпринимательского характера рассматриваемой деятельности и не превращает ее в некоммерческую.

Существенное значение имеют предложения автора, направленные на последовательное выделение в качестве важнейшего необходимого условия семейного предпринимательства наличия не только семейных или родственных отношений между участниками, но и существование между ними высокого уровня доверия.

Особый интерес представляют предложения автора по введению в научный оборот понятия соглашения о порядке и условиях осуществления семейной предпринимательской деятельности и относящиеся к нему положений, направленных на придание указанному соглашению такого же значения, какое положения о корпоративном договоре имеют при регулировании отношений между участниками хозяйственных обществ.

Обоснованными представляются также предложения автора по ряду других вопросов, направленные на решение по крайней мере наиболее острых проблем гражданско-правового регулирования семейной предпринимательской деятельности.

Д.А. Пономаревым подготовлено оригинальное, творческое диссертационное исследование, содержащее выводы, имеющие существенное теоретическое и практическое значение, в связи с чем его автор Д.А. Пономарев заслуживает присуждения ученой степени кандидата **юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.**

С уважением,

Кандидат юридических наук (12.00.03 - гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право), доцент,  
заведующий кафедрой гражданско-правовых дисциплин  
Филиала частного образовательного учреждения  
высшего образования «Московский университет  
имени С.Ю. Витте» в г. Рязани

 / Романова И.Н. /

Адрес: 390023, г. Рязань, пр. Яблочкова, д. 5, каб. 202.

Телефон: 8 (4912) 24-02-19.

E-mail: iromanovarzn@bk.ru

Подпись Романовой Ирины Николаевны удостоверяю:

  
02.06.2023г.

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Пономарева Дмитрия Александровича**  
**«Семейное предпринимательство: частноправовое исследование»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата юридических наук по специальности**  
**5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки**

Содержание автореферата диссертации Д.А. Пономарева «Семейное предпринимательство: частноправовое исследование» позволяет сделать вывод о том, что проведенное исследование отличается высокой степенью актуальности. Стремление российского общества и государства к сохранению традиционных ценностей, в том числе крепкого брака и многодетной семьи, предполагает поиск общих интересов, создающих основу для долговременного и социально полезного сотрудничества супругов и их детей.

В диссертационном исследовании решен ряд важных задач, связанных с совершенствованием правового регулирования отношений, возникающих в процессе осуществления семейной предпринимательской деятельности. Автором обоснована социально-правовая обусловленность возникновения семейного предпринимательства, сформулировано авторское определение понятия семейного предпринимательства, выделены основные признаки и критерии осуществления семейной предпринимательской деятельности, показана совокупность организационно-правовых форм, применяемых для ведения семейной предпринимательской деятельности, предложена модель ведения предпринимательской деятельности в форме семейного предпринимательства.

Следует особо отметить ценность сделанных автором предложений по определению условий раздела имущества, перехода прав и обязанностей при прекращении семейных отношений и совместной предпринимательской деятельности членов семьи, специфики наследования при ведении членами семьи совместной предпринимательской деятельности.

Представляют несомненный интерес предложения автора по определению условий наступления и ограничения пределов ответственности участников семейной предпринимательской деятельности перед третьими лицами при отдельных формах семейного предпринимательства.

Автореферат диссертационной работы показывает, что автором проведено полноценное научное исследование комплекса проблем, связанных с заявленной тематикой. Сделанные автором в результате проведенного исследования выводы и предложения представляются взвешенными и

обоснованными, могут иметь важное научное и практическое значение для развития отечественной правовой доктрины и законодательного регулирования.

В качестве особого достоинства проделанной автором работы следует указать на то, что автором использовался системный подход, направленный на разработку взвешенных, сбалансированных предложений для всей совокупности наиболее острых проблем правового регулирования семейного предпринимательства, с которыми все чаще приходится сталкиваться на практике и для которых нет общепризнанных решений ни на законодательном, ни на доктринальном уровне. Предложения автора могут иметь значение для формирования единообразной практики правоприменения.

В отношении некоторых из предложенных выводов может быть поставлен ряд дополнительных вопросов, которые не должны рассматриваться как умаляющие научный вклад автора диссертационного исследования. Так, автор справедливо отмечает, что члены семьи в ряде случаев могут принимать участие в семейной предпринимательской деятельности путем предоставления имущества, денежных средств для ее ведения, в том числе без личного трудового участия, особенно в определенные периоды их жизни (учеба, военная служба, уход за малолетними детьми, временная нетрудоспособность и т.д.). Кроме того, при росте семейного предприятия члены семьи могут, например, оставаться совладельцами хозяйственных обществ, созданных в качестве семейных предприятий.

В связи с этим хотелось бы поставить перед диссертантом уточняющие вопросы, которые, как видится, могут дополнительно способствовать раскрытию положительных сторон работы:

1. Возможно ли помещение семейных предприятий в рамки существующей доктринальной классификации правосубъектных образований на объединения личных усилий и объединения капиталов?

2. При появлении каких условий или достижении каких параметров (числа субъектов, размера имеющегося капитала) предприятие утрачивает признаки семейного?

Содержание автореферата, как представляется, в достаточной степени раскрывает тему диссертации и выносимые на защиту научные положения. Автореферат выполнен в соответствии с установленными требованиями. Структура и содержание работы соответствуют заявленным целям и задачам исследования.

Таким образом, можно сделать вывод, что диссертационное исследование Пономарева Дмитрия Александровича «Семейное

предпринимательство: частноправовое исследование», насколько можно судить по тексту автореферата, отвечает требованиям п. 9 и 10 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 18.03.2023), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 Частноправовые (цивилистические) науки.

Доктор юридических наук (12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право), доцент, профессор кафедры гражданского права Северо-Западного филиала Российского государственного университета правосудия

Болдырев Владимир Анатольевич



Адрес: 197046, г. Санкт-Петербург, Александровский парк, 5

Тел.: + 7(913)9679253

E-mail: vabold@mail.ru



Заверено



02.06.2023г

В Диссертационный совет 24.2.435.04,  
созданный на базе федерального  
государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Юго-Западный  
государственный университет»

305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, д. 94

### **Отзыв**

на автореферат диссертации Пономарева Дмитрия Александровича  
«Семейное предпринимательство: частноправовое исследование»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Проведенное Д. А. Пономаревым диссертационное исследование основных проблем развития гражданско-правового регулирования отношений, связанных с семейным предпринимательством, результаты которого нашли отражение в представленном автореферате, в настоящее время особенно актуально в связи с тем, что именно данная форма предпринимательства, как правильно отмечает сам автор (с. 3 автореферата), является одной из самых устойчивых форм ведения предпринимательской деятельности, позволяющей быстро мобилизовать имеющиеся трудовые и финансовые возможности. Можно ожидать, что в условиях кризисных явлений именно семейное предпринимательство может обеспечить поддержание экономического благополучия и повышение уровня жизни российских семей, будет в определенной части способствовать решению задач импортозамещения, поиску новых направлений для деловой активности. Ускоренному развитию семейного предпринимательства в настоящее время во многом препятствует отсутствие системного подхода при регулировании связанной с ним деятельности, отсутствие даже отчетливого определения того, какие именно формы хозяйствования могут быть отнесены к данному правовому явлению. В этих условиях предпринятое автором исследование, направленное на формирование целостного научного представления об особенностях осуществления семейного предпринимательства и его правового регулирования (с. 6 автореферата), заслуживает безусловного одобрения и поддержки.

Содержание диссертации соответствует ее названию и паспорту научной специальности 5.1.3. – Частно-правовые (цивилистические) науки.

Как это можно заключить на основании автореферата, диссертация имеет четкую и завершенную структуру. Достаточной является степень апробации результатов исследования. Согласно автореферату, выводы диссертанта нашли отражение в 6 научных публикациях, в том числе 5 статьях в научных журналах, которые включены в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций (с. 28 автореферата). Кроме этого, результаты исследования были предметом обсуждения в рамках научно-практических конференций различных уровней (с. 20–21 автореферата).

В работе содержатся оригинальные научные выводы (с. 10–19 автореферата). Так, представляет интерес выделение автором совокупности объективных оснований формирования и развития семейной предпринимательской деятельности (с. 10–11 автореферата), выводы о сходстве и различиях семейной предпринимательской деятельности с некоммерческим, социально обусловленным взаимодействием, трудовыми и иными отношениями (с. 11–12 автореферата), предложения по определению семейного предпринимательства с использованием выделенных автором квалифицирующих признаков и дополнительных критериев (с. 12–13 автореферата).

Представляется правильным обоснование автором необходимости рассмотрения семейного предпринимательства как самостоятельного вида предпринимательской деятельности, которая может осуществляться с использованием различных организационно-правовых форм (хозяйственные общества и товарищества, крестьянские (фермерские) хозяйства, производственные кооперативы и др.) и (или) на основе регистрации одного или нескольких участников семейного предпринимательства в качестве индивидуальных предпринимателей, самозанятых лиц (плательщиков налога на профессиональных доход), а также путем сочетания указанных подходов (с. 13 автореферата).

Следует признать, что ряд предлагаемых автором положений могут составить почву для интересных научных дискуссий и дальнейших исследований, включая модели ведения предпринимательской деятельности в форме семейного предпринимательства, перехода связанных с ней прав и обязанностей по наследству, прекращения семейного предпринимательства, в том числе в результате распада семьи или отсутствия наследников, или преобразования в иные формы осуществления предпринимательской деятельности (с. 15–18 автореферата). Результаты проведенного исследования имеют и несомненное практическое значение и могут найти применение в правотворческой, правоприменительной и преподавательской деятельности.



Вместе с тем интересно было бы услышать мнение автора о необходимости разработки законодательных ограничений, позволяющих исключать случаи злоупотребления правом и принуждения отдельных членов семьи (несовершеннолетних, нетрудоспособных или иных лиц без их согласия) к участию в семейной предпринимательской деятельности.

Какие меры могут быть предложены для исключения возможности нарушения прав таких лиц?

Высказанные вопросы носят в большей степени уточняющий характер и на общую положительную оценку диссертации не влияют.

Таким образом, исходя из содержания автореферата можно заключить, что диссертация Д. А. Пономарева «Семейное предпринимательство: частноправовое исследование» является завершённой, самостоятельной научно-квалификационной работой, полностью отвечающей всем требованиям (критериям), предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук в соответствии с положением «О присуждении ученых степеней», утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями), в связи с чем ее автор – Пономарев Дмитрий Александрович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Кандидат юридических наук  
(специальность 12.00.03 – гражданское право;  
предпринимательское право; семейное право;  
международное частное право), доцент,  
заведующий кафедрой гражданского права и процесса  
ФГБОУ ВО «Байкальский государственный  
университет»

Виниченко Юлия Вараздатовна

05 июня 2023 г.

Адрес и телефон

664003, Россия, г. Иркутск, ул. Ленина, д. 11

Тел.: +7 (3952) 5 0000 8, доб. 389

E-mail: VinichenkoUV@bgu.ru

Сайт университета [www.bgu.ru](http://www.bgu.ru)



## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Пономарева Дмитрия Александровича на тему:

«Семейное предпринимательство: частноправовое исследование»

(представлена на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки)

Диссертация Д.А. Пономарева «Семейное предпринимательство: частноправовое исследование» написана на интересную научную тему, которая ранее затрагивалась в научных публикациях отечественных специалистов в отношении отдельных связанных с ней вопросов.

Примененный автором подход и сделанные им предложения представляют значительную ценность для обеспечения защиты прав и законных интересов участников семейной предпринимательской деятельности, членов их семей, а также иных субъектов хозяйственной деятельности, вступающих в правоотношения с участниками семейной предпринимательской деятельности.

Особенно актуальными являются выдвигаемые автором предложения, позволяющие определить семейное предпринимательство на основе выделенных автором квалифицирующих признаков и дополнительных критериев (стр. 12 - 13). Несмотря на то, что относительно состава и содержания таких признаков и критериев могут быть высказаны разные мнения, сама по себе попытка формирования совокупности признаков, характеризующих определенную деятельность в качестве семейного предпринимательства, создает предпосылки для интересных дальнейших научных дискуссий и выработки определений, опирающихся на объективные характеристики рассматриваемых правовых явлений.

Существенный теоретический интерес представляет обосновываемый автором вывод о том, что семейное предпринимательство является особым самостоятельным видом предпринимательской деятельности, которая может осуществляться с использованием различных организационно-правовых форм (хозяйственные общества и товарищества, крестьянские (фермерские) хозяйства, производственные кооперативы и др.), а также при регистрации одного или нескольких участников семейного предпринимательства в

качестве индивидуальных предпринимателей либо самозанятых лиц (плательщиков налога на профессиональных доход), причем возможно различное сочетание данных подходов.

Важным представляются выводы автора о том, что семейная предпринимательская деятельность может регулироваться особыми видом соглашений, предусматривающих порядок и условия ее осуществления (стр. 13 – 14). Действительно, семейное предпринимательство должно основываться на согласии участвующих в нем лиц совместно осуществлять предпринимательскую деятельность с добровольным распределением своих ролей в ее осуществлении и своего вклада в общее дело. В настоящее время законодательство не предусматривает соглашений, которые участники семейной предпринимательской деятельности могли бы заключать между собой с учетом присущих такой деятельности и таким соглашениям особенностей, в связи с чем предложение автора о законодательном закреплении понятия соглашения о порядке и условиях осуществления семейной предпринимательской деятельности в качестве правовой основы создания семейного предприятия или ведения семейной предпринимательской деятельности в иных формах является особенно актуальным.

Следует согласиться с автором в том, что именно специальное соглашение позволило бы наилучшим образом урегулировать отношения между участниками, определить пределы ответственности по возникающим в процессе осуществления такой деятельности обязательствам, а также решить иные вопросы, в том числе связанные с прекращением деятельности или изменением состава ее участников.

Интересно отметить, что автор не ограничился рассмотрением только вопросов регулирования семейного предпринимательства в процессе создания семейного предприятия и осуществления семейной предпринимательской деятельности, но разработали и предложил ряд заслуживающих внимания положений, относящихся к случаям наследования прав участников такой деятельности и вопросам ее прекращения в случае распада семьи, утраты доверительных отношений между ее участниками (стр. 15 – 18).

Среди положений, указанных автором в качестве выносимых на защиту, есть также ряд других заслуживающих внимания или

представляющих интерес в качестве основы для дальнейших научных дискуссий.

На основании анализа содержания автореферата можно сделать обоснованный вывод о том, что подготовленное Д.А. Пономаревым диссертационное исследование, представляет собой интересную научную работу, написанную на актуальную тему и содержащую значительное число представляющих интерес научных выводов и предложений. Автор диссертационной работы Пономарев Дмитрий Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата **юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.**

**С уважением,**

Доктор юридических наук

(12.00.03 - гражданское право,

предпринимательское право, семейное право,

международное частное право), профессор,

заведующий кафедрой интеллектуальной

собственности образовательного частного

учреждения высшего образования «Московский

университет имени А.С. Грибоедова»

Близнец Иван Анатольевич

Адрес: 105066, Россия, г. Москва, ул. Новая Басманная, д. 35, стр. 1

тел. 8 (495) 673-74-20

E-mail: [bliznets@mail.ru](mailto:bliznets@mail.ru)

Подпись Близнец Ивана Анатольевича удостоверяю:

Первый проректор  
07.06.2023

Иван Анатольевич Близнец  
Н.В. Авианова.